

# 土耳其一货机在吉尔吉斯斯坦坠毁

## 至少32人遇难

新华社比什凯克1月16日电(记者陈瑶)一架土耳其航空公司的货运飞机16日早间在吉尔吉斯斯坦玛纳斯机场附近坠毁,目前遇难人数已升至32人。

吉尔吉斯斯坦第一副总理阿布尔加加耶夫在接受媒体采访时说,目前遇难人数升至32人,其中包括4名机组人员。

吉尔吉斯斯坦紧急情况部先前发布公报说,这架货运飞机坠毁事故造成超过20人遇难,其中确认至少造成地面9名成人、6名儿童以及1名机组人员遇难,另有15所房屋被毁。目前消防车、救护车已赶赴现场进行救援。

吉尔吉斯斯坦玛纳斯机场新闻处发布公报称,这架土耳其航空公司的波音747货运飞机是从中国香港飞往伊斯坦布尔,本应在16日7时20分左右降落在玛纳斯机场,然而却在7时30分左右坠落在楚州一个人口较密集的村庄。

目前玛纳斯国际机场已关闭,货机坠毁原因尚不清楚。



这是昨日在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克玛纳斯国际机场附近拍摄的货运飞机坠毁现场。(新华社/路透)

# 总统制更近一步? 土议会支持修宪草案

### 核心提示

本月15日,土耳其大国民议会(简称议会)通过一项旨在赋予总统更多职权的宪法改革草案。

一些政治分析师认为,如果这一草案获得议会二读审议通过并在之后的全民公投中过关,新宪法将见证土耳其现代史上首位具有广泛行政权力的总统。

新华社供本报特稿(徐超)土耳其议会本月9日开始就修宪草案的18项内容展开辩论,15日深夜才通过最后两项内容。

法新社报道,为期一周的马拉松式一读审议见证了多次激烈争论乃至数年来议会中最严重的肢体冲突,议员对峙时拳脚相加,数人流

血受伤,一名议员甚至声称自己大腿被人咬伤。

### 通过可能性大

土耳其为议会制国家,先前主要由总理掌握实权,总统一职更多是一个形式。总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安及其所属的执政党正义与发展党一直力推议会修改宪法,通过推行总统制赋予总统更大的权力,但始终面临在野党阵营的反对声,担心这会给予埃尔多安过大权力。

根据议程,土耳其议会18日将就这一修宪草案进行二读审议。鉴于正义与发展党已经掌握通过修宪草案所需的330个议席,草案很有可能最终获得通过。此后,这一草案预计今年4月付诸全民公决。

### 总统广泛扩权

根据这份修宪草案,土耳其总统将拥有更多行政权力,可以直接任命包括内阁部长在内的高官,也可以提名一名至多名副总统人选,而现行宪法下拥有更多行政权力的总理职位将不复存在。

此外,总统还可以和议会共同选定法官和检察官高等委员会的4名成员。这一委员会掌控着法官和检察官的任命。

议会在新宪法中虽有权监督制总统,但总统可以通过签署总统令等手段执行与行政有关的一切事务。根据修宪草案,土耳其议会席位将由现在的550席扩大至600席,负责议员资格的最小年龄将由现在的25岁降低至18岁。

此外,4年一次的议会选举将改为

5年一次,且与总统选举同一天举行。

### 埃尔多安“王朝”?

修宪草案提议,新一轮总统选举定于2019年11月3日举行,总统任期五年,可连任一届。

埃尔多安担任总理11年后,2014年8月在选举中当选总统,已经被一些媒体视作土耳其共和国内国父穆斯塔法·凯末尔·阿塔图尔克以来最有权势的政治人物,有望在2019年的选举中继续当选总统。

一些媒体猜测,如果修宪草案获得通过并生效,那么埃尔多安的总统任期可能“归零”计算,即2019年总统选举为新宪法实施后的首个总统任期。由此,考虑到连任的可能性,埃尔多安最长可能执政至2029年。

对于这种猜测,土耳其政府和执政党没有给出明确解释。

大多数欧洲大国派外长参会,但英国外交大臣鲍里斯·约翰逊没有出席。法新社认为,英国没有派高级别代表团参会表明英国有意和即将上任的唐纳德·特朗普政府保持相似立场。

法国外交部长让-马克·艾罗15日警告,如果特朗普兑现竞选承诺将美国驻以色列使馆搬到耶路撒冷,将会产生“极其严重的后果”。

巴方认为,搬迁美国驻以使馆将严重威胁巴勒斯坦独立建国的可能性。

家司法委员会的数据显示,全国监狱实际在押人数超出现有容量约25万人,其中以伯南布哥州情况最严重,超员比例高达206.6%。

为控制愈演愈烈的监狱乱象,巴西政府采取了一系列应对措施。根据巴西司法部长亚历山大·德莫赖斯日前宣布的新的国家安全计划,政府将加大打击有组织犯罪力度、着力减少凶杀案件、努力改善监狱系统,包括新建监狱、改善现有监狱系统、将敌对帮派的犯人分开关押等。为此,将投资2亿雷亚尔(约合6200万美元)新建5所监狱。

巴西最高法院法官卡门·露西娅发表声明说,将建议巴西相关部门对全国监狱在押人口进行全面调查,以加强和改善管理。同时,联邦法院将和国家司法委员会共同成立一个工作小组深入调查,以避免今后再发生此类恶性事件。

目前,巴西联邦政府已向亚马孙州、隆多尼亚州和马托格罗索州派遣联邦军队,并紧急增派警卫人员,负责在监狱周边巡逻,并协助搜捕目前依然在逃的犯人。同时,这些州政府还将接受政府提供的安保设备和武器。

巴西总统特梅尔日前表示,联邦政府将协助各州政府加强监狱管理,建造更多监狱,并改善监狱条件。他同时强调,应关注解决高犯罪率的问题,“在这方面,巴西还有很长的路要走”。

# 特朗普威胁宝马 不在美国建厂就征重税

新华社供本报特稿 美国候任总统唐纳德·特朗普称,如果德国宝马汽车公司坚持要在墨西哥建新工厂,就对从那里出口美国的新生产汽车征35%的“边境税”。

宝马汽车先前的说,宝马位于墨西哥圣路易斯波托西州的工厂将从2019年开始生产宝马3系轿车,主要用于出口国际市场。

在德国《图片报》本月15日刊登的采访摘要中,特朗普说,宝马应该把新工厂建在美国,那样会对这家企业“好得多”。

特朗普在竞选期间提出要把就业岗位带回美国,称任何企业

如果把就业岗位转移到外国,然后把产品进口到美国国内,都会被征收35%的“边境税”。

最近一段时间,特朗普频频向车企“开炮”,先是在社交网站上指责美国通用汽车公司把在墨西哥生产的小型车拿到美国市场上出售且不交税,接着警告日本丰田汽车公司不得在墨西哥建新厂,否则就等着掏钱交税。

福特汽车3日宣布取消16亿美元的墨西哥新厂建设计划,转而向位于美国密歇根州的一家制造厂投入7亿美元并增加就业岗位。丰田汽车总裁丰田章男9日表示,丰田汽车今后5年将在美国投资100亿美元。

# 在捕鲸问题上 日澳两国互不相让

新华社特稿 澳大利亚又在捕鲸问题上跟日本“怼上了”。日本首相安倍晋三前脚刚离开澳大利亚,澳环境部长乔希·弗赖登伯格随后就对日本的捕鲸活动提出批评,他16日发表声明称:“对日本重启调查捕鲸十分失望,科研调查无需捕杀”,他强调澳大利亚“反对一切形式的商业捕鲸和所谓的科学捕鲸”。

国际环保组织“海洋守护者协会”15日公开了日本捕鲸船在南极鲸鱼保护海域捕杀一头鲸鱼的照片。这头鲸鱼躺在日本捕鲸船“日新丸”的甲板上,“海洋守护

者协会”一名成员说,“日新丸”上的船员看到他们的直升飞机后,慌张地用塑料布盖住了鲸鱼的尸体,附近另外两艘调查船也赶紧盖住了捕鲸用的钢叉。“日本船员掩盖钢叉和鲸鱼的尸体证明他们自己也知道自己干了不该干的事情”,这名成员说。

据日本时事社16日报道,在14日举行的日澳首脑会谈上,两国首脑就捕鲸问题互不相让。澳大利亚总理马尔科姆·特恩布尔要求日本停止捕鲸,而日本首相安倍则提出澳大利亚环保人士不应干预日本“科学捕鲸”,时事社称,两人在这一问题

上“完全说不到一起去”。

# “亲信干政”事件主角出席听证会 韩特检组向法院申请批捕三星电子副会长



1月16日,“亲信干政”事件主角崔顺实(中)抵达韩国宪法法院参加听证会。(新华社/路透)

据新华社首尔1月16日电 韩国负责调查“亲信干政”事件的韩国特别检察组发言人李圭喆16日在例行记者会上表示,特检组当天向法院申请对三星电子副会长李在镕的逮捕令。

李圭喆说,特检组判断李在镕向“亲信干政”事件核心人物

崔顺实行贿430亿韩元(约合2.5亿元人民币),并涉嫌挪用公款和作伪证。鉴于案情重大复杂,特检组综合考虑了多重因素。虽然有意愿认为逮捕李在镕会造成三星经营空白和对经济造成冲击,但特检组认为树立正义更重要,决定依照法律和原则处理此事。

# 泰“临时宪法”修订版生效

据新华社曼谷1月16日电(记者李颖)泰国王室16日发布公告说,泰国“临时宪法”修订版从当日起正式生效。根据修订的“临时宪法”,当国王不在泰国国内或因某种原因未能摄理国事时,临时摄政王的人选将依照国王意愿任命,并由国王和立法会议长联席署。

公告说,泰国国王哇集拉隆功15日御准了立法议会修订的“临时宪法”,修订版于16日生效。按照修订前的“临时宪法”,

当国王不在泰国国内或因某种原因未能摄理国事时,枢密院主席将自动成为临时摄政王。

今年1月10日,泰国国王哇集拉隆功要求巴育政府对2016年8月通过全民公投的新宪法草案进行修订,修改其中有关规定国王权力的部分。

泰国现行使用的是2014年政变后颁布的“临时宪法”。根据相关规定,如果要到目前尚在走法律程序的新宪法草案内容进行修改,则需要同时修订“临时宪法”。

# 尼日利亚一所大学遭袭 至少20人伤亡

新华社阿布贾1月16日电(记者陈淑吉)尼日利亚警方16日证实,尼日利亚北部博尔诺州首府迈杜古里一所大学当天遭自杀式爆炸袭击,已造成至少5人遇难,15人受伤。

博尔诺州警察局长达米安·丘库说,16日早上,两名自杀式袭击者试图在校内引爆炸弹,

其中一名袭击者在行动中被警察发现并被当场击毙,另一名约7岁的男童在学校职工宿舍附近引爆了身上的炸弹。

博尔诺州紧急事务管理署官员艾哈迈德证实,爆炸造成1名教授和4名学生当场死亡,另有15人受伤。救援工作仍在继续。目前尚没有任何组织宣称制造此次袭击。

# 中东和平会议发声明 英国为啥没签字?

新华社供本报特稿 由法国倡议的中东和平会议本月15日在巴黎举行,与会的70多个国家和国际组织的代表在会后发表联合声明,但英国外交部称对这份声明持“保留意见”,拒绝在声明上签字。

中东和平会议联合声明说,近年来巴以地区暴力行为不断,以色列继续推行定居点建设,这些情况不利于巴以问题的解决。巴以双方应立即开始有意义的直接谈判。

英国外交部发布声明称,“我

们对一次旨在推进双方和平却没有邀请双方出席的会议持特别保留意见。”事实上,这次会议遭到以色列反对,而且就在美国新总统上任之前几天召开。因此,英国以观察员身份参会。

# 巴西监狱暴动频发 联邦政府紧急应对

新华社里约热内卢1月16日电 新华社记者 赵焱

巴西东北部北里奥格兰德州阿尔卡苏斯监狱14日至15日发生暴动,共造成26人死亡。这是继本月1日与6日后,巴西发生的第三起大规模监狱暴动。为控制局面,巴西政府紧急派遣联邦军队增援,同时加大打击有组织犯罪力度。

据统计,新年以来,巴西全国监狱中已有131人非正常死亡,超过2016年全国监狱内非正常死亡人数的三分之一,此外,亚马孙州和罗赖马州共有至少200名犯人越狱。近年来,巴西监狱凶杀、暴乱、越狱事件频发。据巴西专家分析,这些现象很大程度上缘于犯罪集团之间的利益争夺。

巴西司法机构的统计显示,巴西全国监狱在押人员主要来自27个帮派,其中12个帮派来自与拉美传统毒品产地哥伦比亚、秘鲁等国接壤的北部和东北部地区。目前,巴西各地监狱中,来自



1月15日,在巴西北里奥格兰德州,人们运送暴动中死者的尸体。(新华社/路透)

圣保罗贩毒集团“首都第一司令部”的囚犯占统治地位,紧随其后的是来自里约的“红色司令部”以及与其关系紧密的“北部家族”两大贩毒集团。这些犯罪集团平时在

毒品和武器贩卖路线的控制权上争夺激烈,入狱后也企图争夺狱中的主导地位。

此外,巴西监狱超员严重也是引发监狱乱象的原因之一。巴西国